



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2023 年 12 月 2 日 星期六 印尼版 第 987 期

福建立法促進海洋經濟高質量發展

中新網訊 福建省人大常委會 11 月 24 日通報，經福建省十四屆人大常委會第七次會議 23 日表決通過，《福建省海洋經濟促進條例》(簡稱“條例”)將於 2024 年 1 月 1 日起施行，以法治力量促進福建海洋經濟高質量發展，統籌推進山海合作，打造高水平的“海上福建”，加快建設海洋強省。

閩臺融合將成為福建推動海洋經濟發展的發力點。福建省人大法制委員會委員鄭國華指出，該條例設置了專章深化閩臺融合發展，規定建立閩臺海洋經濟融合發展協同落實機制，推進閩臺海域基礎設施聯通、海洋產業合作、科技協同創新，加強閩臺海洋資源開發、海洋環境協同保護、海洋綜合管理、海洋文化等領域交流合作。

該條例明確，應當建立閩臺海洋經濟融合發展協同落實機制，發揮兩岸融合發展示範區作用，推進閩臺融合實踐，打造廈(門)金(門)、福(州)馬(祖)“同城生活圈”。加快平潭綜合實驗區開放發展，探索建設兩岸共同市場先行區域。

在閩臺海域基礎設施聯通方面，該條例稱，將構建立體式綜合性對臺通道樞紐。優化閩臺海空直航網絡，促進閩臺海鐵聯運發展，推動閩臺海空航線與國際物流大通道對接。支持平潭綜合實驗區建設更加便捷的往來通道。

對於閩臺海洋產業合作，該條例鼓勵自由貿易試驗區擴大對臺先行先試，探索閩臺海洋產業合作新模式，加大閩臺海洋產業對接力度，鼓勵臺灣地區優勢特色產業企業來閩發展，支持創建兩岸中小企業合作區。支持閩臺港航企業合作，引導企業組建閩臺港口合作組織、物流合作組織等。(龍敏)

鐵路部門優化外籍旅客出行：持“永居證”與持身份證旅客享同等服務

新版中華人民共和國外國人永久居留身份證(以下簡稱“永居證”)將於今年 12 月 1 日起正式簽發啟用。按照國家有關部門要求，鐵路部門對 12306 網站(含 APP，下同)進行了優化，持“永居證”旅客可在線上註冊、購票，通過車站閘機自助完成實名制驗證、進出站檢票，與持居民身份證的旅客同等享用鐵路部門提供的網上和自助服務。

同時，自 11 月 28 日起，鐵路部門推出外國護照在線身份核驗服務。此前，外籍旅客在 12306 網站購票需持護照原件到鐵路車站窗口

核驗身份信息。外國護照在線身份核驗服務推出後，旅客登錄 12306 網站，可按照系統提示填寫姓名、國籍、證件號碼等信息，由系統自動完成身份核驗。旅客也可選擇在線提交護照信息頁照片，由後臺進行人工核驗。除在線核驗外，旅客仍可到鐵路車站窗口辦理核驗。鐵路部門提示，外籍旅客身份核驗通過後方可購票乘車，請持外國護照的旅客及時查看身份核驗狀態，盡快完成身份信息核驗，以免影響購票出行，更多服務信息可通過 12306 網站查詢。(來源：中國鐵路)

古田：特色水果產業 助力鄉村振興



11 月 24 日，古田縣黃田鎮果農準備將剛採摘的臍橙裝運上車。

近年來，寧德市古田縣因地制宜，調整優化水果品種結構，推廣水果種植技術，推進產業向標準化、規模化、品牌化發展，打造水蜜桃、臍橙、油茶、柿子等特色水果產業，推動當地水果產業高質量發展，助力鄉村振興。(林善傳 攝 來源：新華社)

本報訊 11 月 22 日下午，平潭綜合實驗區僑聯組織召開僑聯聯誼座談會，區僑聯主席林良明，第十四屆全國人大代表、省僑聯兼職副主席林正佳，香港平潭社團聯會主席、區僑商會會長林官貴，廈門國際銀行福州分行行長助理林昱，在風僑商僑領代表等 20 餘人出席此次活動。

座談會上，林昱介紹了廈門國際銀行發展史以及華僑金融業務發展願景，解答僑商、僑企在跨境金融和僑企融資等方面的問題。在現場嘉賓的共同見證下，平潭綜合實驗區僑聯、僑商會與廈門國際銀行股份有限公司福州分行簽署了戰略合作協議，雙方本着“友好合作、互相支持、共創價值、共謀發展”的合作原則，廈門國際銀行福州分行為平潭綜合實驗區僑商僑企和歸僑僑眷提供 10 億元意向授信支持，通過金融賦能支持涉僑招商引資項目，提供便捷、優質的綜合金融服務，滿足多層次、多元化的金融需求，幫助僑商、僑企解決發展所需資金問題。(馮明敏)

平潭綜合實驗區僑聯、僑商會與廈門國際銀行福州分行簽署戰略合作協議

澳門：古巷與繁華的交響

中國有這麼一座城市，它坐落於珠江三角洲河口，卻在中西文化、經貿往來中扮演著不可替代的作用。它，就是澳門。

這座小城裏，古巷與繁華交響，歷史與現實碰撞，古老的城牆與恢宏的建築交相輝映間，豐富的歷史和多元的文化呼之欲出，令人流連往返。

踏入澳門街，仿佛一下跌入記憶長廊——喧鬧的行人用各種語言笑談其間，古老的建築上交疊著不同時代的身影……恍惚間，好似穿越時空，俯仰之息，百年前歷史的屈辱已悄然而逝，獨屬於現代中國的紅色畫卷，已顯於眼前。

走在望德聖母灣大馬路，仿佛漫步在時間隧

道裏。寬闊的大道連接著澳門灣的美景，兩側古老的建築如同一首首動人的詩篇，向每一個路人訴說塵封的往事。站在灣邊，夜幕降臨時，燈光點點，映照於水面，如夢如幻，仿佛置身於一幅色彩明麗的油畫中。

澳門街，如同城市歷史的縮影，將我引入一個充滿豐富文化底蘊的時光隧道。這個古老的街區保留了葡萄牙殖民時期的建築，有些甚至可追溯到幾百年前，放眼望去，新式建築與老式建築錯落有致，石板鋪就的小巷彎曲而寧靜，古老的紅磚牆在陽光下閃爍著歲月的痕迹，信步走來，仿佛在歷史與現實之間來回穿梭，異常奇妙。澳門街的獨特之處在於，它不僅是歷史的見證，更是通往澳門其他旅遊勝地的起點。漫步在這古老的小巷中，歷史的厚重感撲面而來，風格各異的建築——西方城堡式建築的神秘韵味結合東方飛檐式建築的古典瑰麗，令人目不暇接。眼前矗立著的大三巴牌坊，好似一位肅穆的長者，默默講述著澳門的光榮與滄桑。身前這座巴洛克式的教堂建於 17 世紀初，是澳門的象徵性建築之一，即便在時光的漩渦裏被摧殘得只剩下光禿禿的壁壘和立面，也仍依然承載著澳門悠久的歷史榮光。

跟著路牌的指引，我仿佛乘著時光機，遨遊至澳門另一個著名的旅遊勝地——大炮臺。這座古老的軍事建築曾是澳門的防線，如今在和平年代成為了一處迷人的觀景點。站在大炮臺的高處，可以將整個澳門半島盡收眼底。歷史的水波瀾瀾流過，時代的餘溫被川流不息的時間衝刷殆盡，蒼茫的空間裏，徒留孤獨的大炮臺靜靜地守護著這片土地，欣慰地見證著澳門城孩童般的成長。

當夜幕降臨，澳門的另一面如美麗的蓮花一般在望德聖母灣大馬路上璀璨綻放。遠遠望去，望德聖母灣大馬路如一條發光的綢帶，點綴在這座城市的中央。兩側排列整齊的路燈，在夜色裏



熠熠閃光，四散的光綫勾勒出一幅夢幻畫卷，使人不得不沉醉於這繁華的夢幻都市。一閃一爍間，每一道燈光，都像城市的心跳，撲通撲通——閃耀著激動和溫暖，喚醒沉睡的夜色。

繼續向前走去，望德聖母灣大馬路旁的銀河綜合度假城宛如一群吵鬧的鳥兒，叫醒了沉睡的星辰。這裏不僅是娛樂世界，更是購物天堂，極緻的享樂、琳琅的商品，眼花繚亂間，鼎沸的人聲更甚，與不知疲倦的燈光一起，射入雲霄。

而一旁的威尼斯人綜合度假村就如同一幅靜謐的畫卷，水道、橋梁、游船，勾勒出浪漫的歐式風情。不急不徐漫遊其間，好似細細品味一杯醇香的法國熱紅酒，大有讓人置身於異國的奇幻之感。

另一旁的澳門金沙城則如同一件精美的藝術品，夜幕降臨時，璀璨的燈光將這棟歐式建築打磨得熠熠閃光，遠遠望去，建築表面好似蒙上了一層夢幻般的光紗，風迷了眼睛，金紗就在夜色中輕輕飛舞、搖曳生姿，再細看，竟差點勾了游

客的魂去。

夜色正濃，行至這座城的寂靜處，回味著澳門街與望德聖母灣大馬路的奇幻過渡，石板鋪成的古老小巷中、寂靜無言的大三巴牌坊旁、金碧輝煌的城堡磚瓦內……萬般景物走馬燈般旋轉在腦海裏，我好似做了一個很長很長的夢，夢裏，歷史與現實的分界如此模糊，百十年前奇裝異服的行人向我問路，焦急尋找方向的間隙裏，歲月的滄桑就這樣猝然打翻在我腳邊……

澳門，不僅是一座旅遊名城，更是一座承載著深厚歷史底蘊的文化名城。城市裏的一草一木、一磚一瓦，都意涵萬千，富麗堂皇的建築之下，仿佛還珍藏著數十年前澳門回歸時滿城的歡呼與吶喊。文化無聲，歷史有痕，時光細密的針腳，織滿城樓，客旅至此，輕拾殘葉，俯仰間，百年光陰穿梭而過，徒餘一人，亦步亦趨，撫摸著、找尋著，這宏大歷史裏，淡淡的餘溫……

(作者：陳千智，福州人，現在澳門城市大學國際旅遊與管理學院就讀。)

